COMITATO SPONTANEO MAMME DELLA MARGONARA

“Balla con le bughe”: 15-16-17 luglio 2011 

una grande festa presso le Spiagge libere 

della Madonnetta e San Cristoforo ( Molo verde)
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Il Comitato Mamme della Margonara si è costituito nel 2006 in modo spontaneo  frequentando regolarmente con i bambini  le spiagge della Madonnetta e di San Cristoforo. Da qualche anno organizza iniziative per la salvaguardia dell'ambiente marino dal cemento, a volte  anche in collaborazione con altri gruppi di cittadini. 

E' un gruppo non organizzato, apolitico e apartitico, che trova la sua unità nel desiderio di offrire ai propri figli un ambiente più sano e più pulito, vicino a casa, in cui ritrovarsi e poter godere dell'appoggio reciproco che è nato dalla conoscenza di tanti anni, sostenuto anche dalla possibilità di poter fruire di un ambiente bello e naturale, che certo da qualche tempo ha subito un degrado, ma che potrebbe  essere riqualificato invece che invaso dal cemento. 

Con il sostegno e la collaborazione del Comune di Savona – Assessorato all'Ambiente e al Mare, il Comitato con l'Associazione 3e30, organizza "BALLA CON LE BUGHE", una grande festa sul mare che si terrà dal 15 al 17 luglio presso le Spiagge libere della Madonnetta e di San Cristoforo ( Molo verde).

Questo il programma di massima, che comprende concerti di musica dal vivo, giochi per bambini, gara di nuoto e ristoro:

Venerdì 15 luglio:

ore 21.30, presso la spiaggia del Molo Verde San Cristoforo: esibizione del Mandolin Cocktail, il nuovo spettacolo di Carlo Aonzo, stella savonese e internazionale del Mandolino, con arrangiamenti che rivisitano in chiave attuale i classici dello strumento.

Il Mandolin Cocktail è composto da: Carlo Aonzo mandolino, Renzo Luise chitarra swing, Dino Cerruti contrabbasso, Loris Lombardo percussioni.

Sabato 16 luglio:

ore 17.00 presso la spiaggia libera della Madonnetta: giochi per bambini e  lancio augurale  di palloncini.

Ore 21.30 presso la spiaggia del Molo Verde San Cristoforo:Mygurus Beatles Tribute Band.

Domenica 17 Luglio:

dalle 8.00 alle 20.00 staffetta acquatica per tutti coloro che amano il mare nello specchio d'acqua antistante la spiaggia libera della Madonnetta: 12 ore di nuoto no stop.

Ai partecipanti non sono richieste particolari prestazioni atletiche. La staffetta si svolgerà con turni di mezz’ora.

Alle ore 21.30, dal trespolo del bagnino l'attore, regista, autore di letteratura per l'infanzia Giorgio Scaramuzzino leggerà brani dedicati al mare. Seguirà lancio in cielo delle  lanterne.

Ringraziamo il Comune di Savona per il sostegno e l’associazione culturale Corelli per il contributo fondamentale per l'organizzazione.

