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                                                           COMUNICATO STAMPA


ALLO SCALETTO SENZA SCALINI 2011

Dopo la prima, positiva esperienza dello scorso anno, torna da venerdì 1 luglio e fino al 31 agosto il servizio di vigilanza ed accompagnamento in mare allo Scaletto dei Pescatori di Savona.

Grazie all’Amministrazione Comunale, alla Fondazione De Mari ed altri partner (di seguito indicati) il servizio è notevolmente implementato e migliorato e sarà effettuato tutti i giorni (lo scorso anno era operativo solo nei giorni dal venerdì alla domenica).

Sorveglianza spiaggia e balneazione: 6 bagnini a rotazione dalle 9 alle 19

Accompagnamento in mare disabili: 10 accompagnatori con orario 9-12/16-19

Servizio web (per info e prenotazioni): dalle 9 alle 13

L’abbattimento totale di tutte le barriere architettoniche ottenuto grazie ai lavori effettuati e la predisposizione di apposite passatoie sulla spiaggia permetteranno il libero accesso e la libera balneazione a tutte le persone disabili e non solo (pensiamo, ad esempio ad una mamma con passeggino o carrozzina…).

Un ulteriore positiva collaborazione è stata intrapresa con T.P.L. Linea: verificando i percorsi delle linee abbiamo selezionato la "6/" come la più idonea per il trasporto (anche perché ha come capolinea la stazione FS, permettendo così anche a chi si sposta in treno di raggiungere la spiaggia) viaggiando su questa linea sarà possibile arrivare e ripartire dallo Scaletto grazie all’utilizzo di mezzi idonei per il trasporto delle persone disabili nelle seguenti fasce orarie: 08.00-10.00-12.00-13.00 al mattino e 15.00-17.00-19.00-20.00 al pomeriggio; a tale proposito la dichiarazione del presidente della società savonese dei trasporti, Maurizio Maricone: “Sono molto soddisfatto dell’accordo raggiunto perché testimonia in modo concreto la sensibilità della società che presiedo nei confronti degli utenti per i quali la mobilità corrisponde ad un’esigenza di vita piena. Il lavoro fatto in questi anni e il supporto costante degli Enti soci ha consentito l’acquisizione di nuovi autobus dotati di predisposizioni adatte al trasporto dei disabili, che già oggi viaggiano per le strade della Provincia di Savona e che rendono possibile senza costi aggiuntivi per la collettività questo servizio. Il mio augurio è che questo sia solo il primo esempio di iniziative volte all’eliminazione di tutte le barri”. Per meglio razionalizzare il servizio ed evitare inconvenienti sarà possibile confermare, per le persone disabili, la propria presenza su una determinata corsa contattando il nostro numero telefonico o il nostro sito web che provvederà, a sua volta, a comunicare alla società di trasporti la “prenotazione”.

La nostra cooperativa ha potuto acquisire, grazie al fondamentale contributo della Apicoltura Parodi, nuove attrezzature che verranno messe a disposizione degli utenti: un grande gazebo che fungerà da reception e spogliatoio; un altro posizionato in riva al mare fornirà ombra e frescura; una nuova carrozzina per la balneazione (sono tre, in totale, quelle a disposizione) ed un lettino idraulico “bobath” specifico per l’utilizzo con persone disabili saranno inaugurati venerdì.

Ricordiamo che nel corso della scorsa stagione sono stati oltre un centinaio gli accompagnamenti in mare e che hanno raggiunto lo Scaletto persone disabili provenienti da tutte le regioni.

Il servizio è attivo grazie a:

Comune di Savona, Assessorati all’Ambiente, al Decentramento e alla Promozione sociale;

Fondazione De Mari – Apicoltura Parodi che sono i “main sponsor” dell’iniziativa.

Hanno inoltre contribuito: Banca Popolare di Novara, Savona / Exxon Mobil, Vado Ligure / Cooperativa Bazzino, Savona / Banco di Credito Cooperativo di Pianfei e Rocca de’ Baldi, Savona / A.T.A. Savona.

Le Associazioni coinvolte sono: CESAVO – AISLA – C.I.P. – AISM – AIAS – UIC – ANMIG a conferma del grande impatto sociale che questa iniziativa ha generato; anche l’Agenzia Regionale Sanitaria ha dato il proprio assenso a patrocinio.

Nel corso della stagione balneare verranno ripetute le serate conviviali in collaborazione con la SMS Serenella per vivere insieme momenti di socializzazione e partecipazione

SCHEMA RIEPILOGATIVO SERVIZI E PRENOTAZIONI

SORVEGLIANZA CON BAGNINI: dalle 9 alle 19

ACCOMPAGNAMENTO IN MARE: dalle 9 alle 12 e dalle 16 alle 19

INFORMAZIONI E PRENOTAZIONI: dalle 9 alle 13

RECAPITI (per ogni informazione, prenotazione, chiarimento e suggerimento):

www.laltromare.org

laltromare@gigapec.it
Tel. 019 9246017

Fax 019 2070703
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