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AVVISO PUBBLICO DI TRATTATIVA PRIVATA

Oggetto :Trattativa privata previa gara ufficiosa preceduta da avviso pubblico per  la concessione in uso di alcuni locali del Palazzo della  Sibilla sito nella Fortezza del Priamar di Savona   per lo svolgimento del  servizio di bar/ tavola calda e del servizio di catering, per la durata di anni 4.

IL DIRIGENTE DEL SETTORE  

RENDE NOTO

Il Comune di Savona intende stipulare un contratto a trattativa privata, previa gara ufficiosa preceduta da avviso pubblico per la concessione in uso,   per un periodo di anni 4 (quattro),  di alcuni locali all’interno del Palazzo della Sibilla sito nella  Fortezza del Priamar per lo svolgimento del servizio di bar /tavola calda e catering : 5 cellette lato mare piano secondo del Palazzo della Sibilla, a uso bar/tavola calda, con utilizzo dello spazio aperto adiacente  nel Piazzale della Cittadella e  2 cellette lato mare piano terra del Palazzo della Sibilla a uso deposito attrezzature per servizi catering. 

Il  bar/ tavola calda dovrà essere allestito, attrezzato  e gestito a cura e   spese del concessionario, compresa la fornitura della cucina per il servizio di catering; inoltre, sono a completo carico del concessionario tutti gli interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria, per tutta la durata della concessione.

L’Amministrazione, in cambio,  concede in uso i locali per il servizio di bar /tavola calda e per il servizio di catering presso la Fortezza del Priamar con esclusiva soltanto per le cerimonie private, per la durata di anni 4, a partire dall’ 1 giugno 2009, senza corresponsione del canone di locazione per il primo anno  ( ovvero fino al 31 maggio 2010)  in considerazione del fatto che il  Salone della Sibilla non potrà essere utilizzato per le cerimonie private dall’estate 2009 al maggio 2010 incluso, in quanto interessato da importanti lavori di ristrutturazione. A partire dal secondo anno (dall’ 1 giugno  2010 al 31 maggio 2013) il Comune percepirà dal concessionario, come canone degli spazi in concessione, una somma che non potrà essere inferiore a € 800,00 (euro ottocento) mensili. Tale importo costituisce infatti un parametro di valutazione ai fini dell’aggiudicazione della gara come di seguito specificato , rispetto  al quale dovranno essere formulate offerte in aumento e comunque non inferiori.  

 Inoltre, sono a carico dell’Amministrazione, per tutta la durata della concessione, le utenze   necessarie per lo svolgimento del servizio (acqua e corrente elettrica).

I locali bar/tavola calda saranno concessi in uso alla Società/Ditta  che presenterà l’offerta economicamente più vantaggiosa  da valutarsi sulla base degli elementi indicati all’art. 5 (Sistema di aggiudicazione) del capitolato speciale d’appalto che si allega al presente avviso Sub. “A”. 

Modalità di partecipazione: 

I plichi contenenti l’ istanza di partecipazione alla gara, il progetto tecnico-gestionale organizzativo  e l’offerta economica dovranno pervenire a pena di esclusione alla gara, entro e non oltre le ore 13.00 del 3 aprile 2009, presso l’ Ufficio Protocollo del Comune di Savona – Corso Italia 19. L’Amministrazione comunale non è responsabile dello smarrimento o del mancato recapito dei plichi che rimane ad esclusivo rischio del mittente. I plichi pervenuti oltre il termine sopra indicato, non saranno presi in considerazione .

Il Soggetto che intende partecipare alla gara dovrà formulare e presentare  un’ offerta  come di seguito indicato.

Una busta chiusa e controfirmata sui lembi di chiusura, recante all’esterno l’indicazione del mittente e la seguente dicitura,   “Non Aprire. Contiene offerta per la gara relativa alla  concessione in uso di locali del Palazzo della  Sibilla-Fortezza del Priamar di Savona  per lo svolgimento del servizio di bar/tavola calda e servizio di catering  per la durata di anni  4.”  dovrà contenere :

a. l’istanza di partecipazione alla gara in bollo, sottoscritta dal legale rappresentante del soggetto concorrente , a pena di esclusione.  L’istanza  dovrà essere completata con la dichiarazione sostitutiva, che dovrà riportare, a pena di esclusione, i dati identificativi del legale rappresentante della  ditta  concorrente ed attestare il possesso dei requisiti di partecipazione e l’inesistenza delle cause di esclusione. L’istanza e la contestuale dichiarazione sostitutiva dovranno essere corredate da copia fotostatica non autenticata di un documento di identità valido del sottoscrittore  (per facilitare la compilazione è opportuno utilizzare l’Allegato B, già predisposto.)

b. il capitolato speciale d’appalto debitamente siglato in ogni pagina e firmato in calce per accettazione dal legale rappresentante  del soggetto concorrente (Allegato “A”).

c. le attestazioni relative alle esperienze professionali e alla formazione, come indicato all’art. 5 comma 1 lettera A del Capitolato (esperienze lavorative, corsi e diplomi, certificazioni sistema di qualità)  sottoscritte dal legale rappresentante  della ditta concorrente;

d. progetto tecnico- organizzativo -gestionale relativo al servizio di cui all’oggetto, sottoscritto dal legale rappresentante della ditta concorrente ( vedi art. 5 comma 1 lettera B del Capitolato) ;

e. una seconda busta , anch’essa chiusa e controfirmata sui lembi di chiusura  in modo sufficiente da assicurare la segretezza dell’offerta, recante all’esterno l’indicazione del mittente e la dicitura “Offerta economica  per la gara relativa   alla  concessione in uso  di alcuni locali del Palazzo della  Sibilla sito nella Fortezza del Priamar di Savona per lo svolgimento del  servizio di bar/ tavola calda e del servizio di catering per la durata di anni 4.” ove andrà inserita l’offerta economica redatta sull’apposito modello allegato “C”e sottoscritta in forma leggibile dal legale rappresentante della ditta concorrente , a pena  di esclusione.

Procedimento di gara 

Le operazioni di gara si svolgeranno in seduta pubblica che avverrà il giorno 6 aprile alle ore 10.00, presso l’ufficio del Dirigente del Settore, Palazzo degli Ufficiali, Fortezza Priamar. 

Le offerte presentate dalle Ditte concorrenti saranno quindi sottoposte all’esame della  Commissione   nominata a norma di legge,  che opererà in base ai punteggi indicati nel capitolato  e   a conclusione delle operazioni, formulerà  la  proposta di affidamento.

L’Amministrazione comunale si riserva la facoltà di aggiudicare anche in caso  di una sola offerta valida , purchè il punteggio ottenuto non sia inferiore a 45/100

L’Amministrazione si riserva di verificare i requisiti dichiarati mediante acquisizione  dei certificati attestanti il possesso di stati, fatti, e qualità dei soggetti dichiaranti. 

Si precisa che il presente avviso non assume carattere vincolante per la scrivente Amministrazione, essendo l’affidamento del servizio subordinato al perfezionamento dei conseguenti atti amministrativi. 

La scrivente Amministrazione si riserva, in ogni caso, di non procedere all’affidamento   senza che il concorrente  possa vantare alcuna pretesa in conseguenza del mancato affidamento.

Il Capitolato speciale  d’appalto  (Allegato A), l’istanza di partecipazione con le relative dichiarazioni (Allegato B) e il modello d’offerta (Allegato C)  possono essere scaricati direttamente dal sito internet del Comune  www.comune.savona.it,   oppure, possono essere ritirati presso il Comune di Savona - Servizio Cultura e Turismo , Fortezza del Priamar- Palazzo Ufficiali Corso Mazzini.

Eventuali richieste di chiarimenti potranno essere inoltrate ai seguenti recapiti : Tel 019 8310325  fax 019 827200 o  e-mail  cultura@comune.savona.it .

Responsabile del procedimento Dott. Monica Giusto – Servizio Cultura e Turismo.

Ai sensi del D. lgs 30 giugno 2003,  n. 196 si comunica  che i dati richiesti  vengono raccolti per le finalità inerenti le procedure, disciplinate dalla legge, per l’affidamento del servizio  e verranno trattati nel rispetto della vigente normativa .

Savona,   

 Il Dirigente del Settore

Arch. Marta Sperati

Allegato A:   Capitolato speciale d’appalto

Allegato B :  Istanza di partecipazione e relative dichiarazioni

Allegato C: Modello di offerta  
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