SERVIZIO

INFORMAGIOVANI 

- COMUNE DI SAVONA -

Sede:

CORSO ITALIA 157 R SAVONA

TEL. E FAX 019.8489598

E MAIL: informagiovanisv@supereva.it
Orari: 

da Lunedì a Venerdì dalle 10.00 alle 12.30 e dalle 15.00 alle 18.00

Sabato dalle 10.00 alle 12.30

In collaborazione con la 

Cooperativa Sociale COOPERARCI Onlus

RELAZIONE CONCLUSIVA

ANNO 2008

INTRODUZIONE

Il presente report riassume l’andamento delle attività del Servizio Informagiovani del Comune di Savona per l’anno 2008.

In un momento storico di grave crisi economica su scala mondiale, nel quale molte persone si trovano a dover affrontare la ricerca di un lavoro, un Servizio quale è l’Informagiovani rappresenta una prima ed efficace risposta al senso di disorientamento dei cittadini sia italiani che immigrati.

Chi è alla ricerca della prima occupazione si pone spesso gli stessi interrogativi rispetto a chi magari ha perso il lavoro: nasce il bisogno di orientarsi e destreggiarsi tra i diversi servizi che sono a disposizione per disoccupati ed inoccupati.

Nell’ultimo periodo, infatti, sempre più spesso si rivolgono all’ Informagiovani persone di una età più avanzata rispetto al target dell’utenza degli anni passati: sono persone che, inserite da anni nel mercato del lavoro, si sono trovate nella condizione di disoccupati.

Poiché a suo tempo non interessate, non hanno seguito le vicende relative alla riforma del collocamento, alla nascita delle Agenzie interinali ed in generale al concetto di “ricerca attiva del lavoro”, e si accostano al Servizio totalmente disorientate e bisognose di informazioni chiare ed aggiornate.

Per le persone immigrate, inoltre, a tutte queste problematiche si somma la difficoltà linguistica ed il percepire, molto spesso, una scarsa propensione all’integrazione da parte della popolazione italiana.

L’ Informagiovani di Savona offre il suo supporto a giovani e meno giovani, con particolare attenzione verso le fasce deboli, ed in generale a tutti coloro che necessitano di informazioni relative ai nove ambiti di intervento degli Informagiovani d’Italia, ovvero:

Lavoro

Studio ed università

Educazione permanente

Vita sociale

Estero

Professioni

Tempo libero

Sport

Viaggi e vacanze

AFFLUENZA DEGLI UTENTI

TABELLA N. 1

MENSILITA’ 
CONTATTI

ANNO 2007
MEDIA PRESENZE GIORNALIERE

2007
CONTATTI

ANNO 2008
MEDIA PRESENZE GIORNALIERE 

2008

GENNAIO
1254
50,16
1782
68,54

FEBBRAIO
1294
53,91
1882
75,28

MARZO
1708
63,25
1572
65,5

APRILE
1558
67,73
1599
66,62

MAGGIO
1562
60,07
1404
54

GIUGNO
1261
50,44
1201
50,04

LUGLIO
1287
49,5
1317
48,7

AGOSTO
1346
51,77
1219
48,76

SETTEMBRE
1616
64,64
1914
73,61

OTTOBRE
1935
71,6
1931
71,52

NOVEMBRE
1447
57,88
1424
59,3

DICEMBRE
1116
50,73
1030
44,78

TOTALI
17384

18275
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La tabella n. 1, con i relativi grafici, rappresenta l’andamento dell’utenza nel corso del 2008, a confronto con l’anno 2007. La stessa tabella riporta sia il numero dei contatti che le medie giornaliere dell’ultimo biennio suddivisi nelle dodici mensilità.

Il numero delle persone che si sono recate all’ Informagiovani di Savona è aumentato di circa mille unità nel corso dell’anno appena concluso, raggiungendo 18275 contatti rispetto ai 17384 del 2007.

Nel 2008 il picco di presenze è stato registrato nel mese di Ottobre, con 1931 contatti ed una media di presenze giornaliera di circa 71 persone; le presenze, comunque, non sono mai scese sotto le mille unità mensili.

Questa analisi è stata possibile grazie alla registrazione quotidiana del numero degli utenti sul piano di registro richieste mensile, organizzato secondo gli ambiti di intervento.

Dal 2001, anno in cui è stata inaugurata l’attuale sede di Corso Italia, le presenze al Servizio sono sempre aumentate, fino a raggiungere la cifra considerevole dell’anno appena terminato.

TABELLA N. 2

2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008

5049
6235
10837
13572
14529
15637
17384
18275
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INFORMAZIONI RICHIESTE

Le informazione erogate all’ Informagiovani di Savona sono riconducibili ai settori di riferimento (lavoro, studio, educazione permanente, vita sociale, estero e consultazione autonoma) del “Piano Nazionale di Classificazione” adottato da tutti gli Informagiovani d’Italia. 

Sono inseriti anche i dati relativi alla navigazione in Internet degli utenti, mentre nella voce “varie” rientrano tutte quelle informazioni fornite dalle Operatrici e che non appartengono alle altre categorie di classificazione.

Nello specifico, siamo in grado di individuare nel dettaglio il numero di richieste suddivise per settore con le relative percentuali, come evidenziato nella tabella n. 3 e nel grafico seguente:

TABELLA N. 3

lavoro
studio
ed. permanente
sociale
estero
internet
consultaz. autonoma
varie
tot 2008

6455
197
479
144
101
2300
8303
296
18275
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Percentualmente le informazioni sul “lavoro” rappresentano il 35% del totale e sono relative a: 

· Redazione del Curriculum Vitae e della lettera di presentazione;

· Informazioni su iscrizioni ad Agenzie per il lavoro e Centri per l’Impiego;

· Ritiro e consultazione della rivista Iolavoro Newsletter; 

· Candidature mediante codici alle offerte di lavoro dei Centri per l’Impiego;

· Bandi di concorso;

· Candidature per lavori presso privati (Baby Sitter, Assistente anziani, Collaboratrice 
domestica, Insegnante per ripetizioni);

· Professioni;

· Lavoro estero

-Consultazione autonoma (44%): si intende il numero di persone che utilizza il Servizio senza il supporto delle Operatrici, ovvero chi viene a consultare riviste specializzate, quotidiani, materiale in esposizione all’interno dei faldoni tematici.

- L’internet point, regolarmente registrato presso la Questura di Savona con licenza, viene sfruttato per il 13%; ogni utente ha diritto a 15 minuti di connessione gratuita al giorno, previa registrazione sull’apposito registro e sul modulo per la privacy.

- Educazione permanente (3%): sono richieste informazioni su corsi di formazione professionale o corsi vari come di lingue straniere, informatica, ballo, bagnino di salvataggio, contabilità, Operatore Socio Sanitario etc.

- Varie (2%): sono le informazioni richieste dagli utenti che non rientrano direttamente nelle categorie del piano di registrazione delle informazioni.

- Vita sociale (1%): sono informazioni sul volontariato, le associazioni, il servizio civile nazionale e all’estero, la disabilità e le barriere architettoniche. Rientrano in questa categoria anche i quesiti posti allo Sportello del cittadino disabile che è presente presso l’Informagiovani al giovedì mattina.

- Studio/università (1%): informazioni sulle scuole Secondarie di II grado, su Facoltà e corsi di laurea, Master.

- Estero (1%): informazioni su lavoro all’estero (nello specifico sul progetto Eures per i Paesi dell’ U.E.), soggiorni alla pari, soggiorni di studio e lavoro all’estero, viaggi e vacanze in collaborazione con il CTS - Centro Turistico Studentesco.

In distribuzione per il pubblico si trovano anche le mappe e le carte degli Ostelli per la Gioventù.

All'Informagiovani di Savona è attivo anche il progetto Inte. Se. citato in precedenza, già presente da anni ma con differenti denominazioni (Spinta ed A.S.Pe.Ra), che si pone come obiettivo l'integrazione tra i Servizi del territorio, rivolgendosi in particolare agli immigrati e alle persone svantaggiate.

Nell'ambito di tale progetto all' Informagiovani è prevista la presenza di un Orientatore e di due Mediatori interculturali, uno di lingua Spagnola e l'altro di lingua Albanese, che hanno il compito di accogliere l'utenza, promuovere le proposte di formazione, redigere il C.V., indicare i soggetti che si occupano di lavoro sul territorio, in un'ottica di pari opportunità.

Il progetto Inte. Se. , attivo già dal 2004 prima come progetto Spinta e poi come Aspera, offre ai cittadini extracomunitari la consulenza di mediatori interculturali di lingua Spagnola ed Albanese per la redazione del C.V. e per la conoscenza dei servizi territoriali di pubblico interesse.

LA REDAZIONE DEL CURRICULUM VITAE

All’interno della voce “lavoro” occupa senza dubbio un posto di rilievo la creazione del Curriculum Vitae.

La maggior parte degli utenti richiede la versione tradizionale, ma in alcuni casi, su richiesta, viene redatto anche l’Europass che ha sostituito il precedente formato Europeo. 

Nel 2008 sono anche state registrate richieste di redazione e successiva traduzione in lingua del C.V. soprattutto da chi è alla ricerca di un impiego all’estero (Spagna, Regno Unito, America).

Unitamente alla stesura del C.V. viene talvolta richiesta la preparazione della lettera di auto candidatura da inviare alle Aziende.

Nel 2008 si sono rivolte all'Informagiovani per il curriculum vitae 2.586 persone in totale, in particolare 1.247 italiani e 1.339 stranieri provenienti principalmente da Albania, Ecuador, Romania e Paesi Nord Africani quali Egitto, Marocco, Tunisia.

Nel 2007, invece, avevano richiesto la scrittura del C.V. 1109 italiani e 1017 extra comunitari, per un totale di 2126 contatti in questo ambito.

Rispetto alla totalità dei C.V. richiesti da persone extra comunitarie (1339), ne sono stati redatti 800 nell'ambito del progetto Inte. Se. Sopra citato.

PRIVACY

Nel corso del 2008 la Cooperativa Cooperarci ha sistematizzato la gestione dei dati personali di soci/dipendenti ed utenti dei Servizi gestiti.

In particolare per quel che concerne l’Informagiovani di Savona sono stati creati alcuni moduli appositi: l’informativa per il  trattamento dei dati personali, la richiesta di consenso per il trattamento dati per l’utilizzo dell’internet point e la richiesta di consenso per la redazione del Curriculum Vitae.

Inoltre la Questura ha concesso la licenza per l’offerta al pubblico del servizio di internet point.

ATTIVITA’ E COLLABORAZIONI

Nel 2008 è proseguita la tradizionale collaborazione con l’AIG (Associazione Italiana Ostelli per la Gioventù) e con il CTS (Centro Turistico Studentesco).

Inoltre Lo Sportello del Cittadino Disabile ha presenziato al giovedì mattina presso i nostri spazi per fornire informazioni sulla disabilità a sulle problematiche relative alle barriere architettoniche.

Per gli anni scolastici 2007/2008 e 2008/2009 l’Istituto Secondario Superiore “Mazzini” ha richiesto il nostro intervento per le lezioni di orientamento al lavoro.

Nel periodo tra Febbraio-Marzo e Settembre-Ottobre abbiamo coinvolto le classi quinte del corso Aziendale e Turistico per un totale di 30 ore.

L’ Informagiovani di Savona, grazie alla rete di collaborazioni con gli enti del territorio, ha partecipato a diverse iniziative ed eventi quali: 

· Convegno “Verso un coordinamento nazionale degli Informagiovani”, Milano 28-29 Maggio 2008

· Forum Tematici Piano Regolatore Sociale della Provincia di Savona, Maggio-Giugno 2008.

· Salone Orientamenti, Genova 12-14 Novembre 2008

· Commissione sulle problematiche dell’immigrazione, Comune di Savona, con cadenza mensile

· Concerto “La mia band suona in rock”, Savona, 6 Dicembre 2008

CONCLUSIONI ED OBIETTIVI

L' Informagiovani si sta sempre più caratterizzando come punto di riferimento per la cittadinanza.

Non sono più soltanto i giovani ad usufruire del Servizio, ma spesso gli over quaranta hanno la necessità di informarsi sulle opportunità formative e sulle ricerche di personale in atto da parte delle Aziende del savonese.

Tra gli obiettivi del 2009 abbiamo intenzione di contattare gli Istituti Superiori come il Liceo Artistico “Martini” o l'Istituto Mazzini Grafico Pubblicitario per creare il logo ufficiale del Servizio.

Inoltre manterremo il nostro impegno nel partecipare a Saloni di Orientamento, iniziative del Ministero del Lavoro, convegni, implementando sempre più i contatti con gli altri soggetti del territorio.

Oltre a proseguire la collaborazione con l'Istituto Mazzini per le lezioni di orientamento al lavoro, speriamo di poter coinvolgere anche altri Istituti Superiori, soprattutto quelli professionali. 

 Coordinatrice dell’ Informagiovani di Savona
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